

研究 成 果 综 述

海 洋 水 文 物 理 的 研 究

毛汉礼 管秉贤 方国洪

(中国科学院海洋研究所)

海洋水文物理学是海洋科学的一个重要组成部分。它主要研究：（1）海水温、盐、密度等水文要素的分布变化及其规律，水团类型和海流系统的划分及其消长变化等问题（海洋水文学）；（2）海水各种类型的运动状态，如海流、波浪、潮汐等及其产生的机制和变化规律等问题（动力海洋学）。它和研究海水的声、光、电、磁等现象的海水物理学合而组成海洋物理学。

解放前，这门学科在我国几乎完全是个空白。建国建所二十八年来，在毛主席和党中央的英明领导下，在毛主席革命路线指引下，这门学科，从无到有，从小到大，由浅及深，在海洋调查、水文、海流、波浪、潮汐潮流、风暴潮、海洋气象、海水污染等各方面，无论在学科或为生产国防建设服务上，都进行了许多工作，取得了不同程度的进展。

海 洋 调 查

1956年制定的国家科学技术发展远景规划（“十二年规划”）指出，我国海洋科学事业的发展，应结合生产实践；其发展途径，应从综合调查开始。我所的海洋水文物理学研究工作，就是沿着这个方向发展起来的。

远在建所初期，即在1953—1956年烟台鲐鱼场调查中，就进行了海洋水文工作，这为以后开展比较系统的调查作了一些技术上的准备。

1957年是我所、也是我国海洋科学发展上的一个新起点。这一年，我国第一艘专用海洋综合调查船——“金星”号，在渤海及北黄海西部开展了我国首次系统的海洋综合调查。

“渤海及北黄海西部综合调查报告”中的水文学部分，第一次用我国自己调查得到的资料，对上述海区水文要素的分布变化、水系及海潮流的概况，勾划出了一个粗线条的轮廓。这一轮廓，迄今仍有一定代表性。这项工作，也为开展全国性的海洋调查，从技术和干部上打下了基础。

从1958年起，国家科委海洋组组织全国有关单位，对渤、黄、东、南海的近海部分，同时进行了大规模的综合调查（通称“全国海洋普查”，包括南海北部湾的中越合作调查）。我所积极参加了这次全国海洋普查工作，和兄弟单位一起，先后历二、三年之久，共同完成了这次在我国海洋科学发展史上具有重要意义的调查工作。

在水文物理方面，我所有许多同志参加了这次调查的海上观测、资料的整理分析和图集的编绘工作。还有部分同志，与所外有关同志共同完成了全国海洋综合调查报告中关于“调查方法和仪器”，“中国近海温、盐、密度的跃层现象”，“中国近海的海流系统”，“中国近海的潮波系统”等各章以及“海洋调查暂行规范”的编写。

在这些报告中，完全应用我们自己获得的系统的调查资料，对渤、黄、东、南海近海部分的水文物理现象，例如，温、盐、密度跃层的空间分布和时间变化，强跃层区的消长模式；主要流系的分布、性质、消长变化以及风对海流的作用；潮汐潮流的分布类型、基本特征，主要分潮的潮波系统等问题，分别作了比较全面而系统的阐述。此外，还进行了潮流大面预报。有些分析，迄今仍被认为是比较细致和深入

的。这些报告为我国近海的上述水文物理现象的分布变化，描绘出了一个基本的轮廓。报告中所提出的一些观点和初步结论，多年来一直为国内有关方面所引用，并在生产和国防建设中起了一定的作用。全国海洋普查的资料汇编、图集和报告，为我国海洋科学提供了第一批基本资料和文献。

还应指出，通过这次调查，也发现了某些以往国外在这海区调查中所没有发现的现象，例如，冬季南海近海存在着逆风流动的“南海暖流”等，这在实践和理论上都有一定意义。近年来，我们又从国内外的其他资料中，为这支南海暖流的存在提供了新的证据。

水文和海流

全国海洋普查结束以后，一方面，我们开展了以“黄东海环流”为中心课题，包括水团、海流和混合扩散等现象的一些基础性研究工作；另一方面，也进行了许多直接为国防生产服务的调查研究工作。

在黄东海环流研究方面，我们在全国海洋普查报告的基础上，综合黄东海区当时所能搜集到的中外调查资料以及当时进行的专题调查，对黄东海的整个水系和流系及其各个组成部分作了进一步的研究。

在这一中心课题中，我们首先着重于黄、东海冬、夏两季水文分布的基本特征，水团划分和海流系统等几个方面的分析研究，写出了有关论文。并对长江口及杭州湾冲淡水的混合过程，黄海冷水团的消长变化及其与当地气温变化的关系，黑潮流速分布与地形的关系等问题，也作了较为深入的分析，得出了一些合理的结果。

近十余年来，这一海区的资料增长甚速。从定性对比来看，水文情况虽有不同程度的变化，但总的轮廓，亦即基本模式，大体上是稳定的。从这个意义上讲，这方面的工作，为建立黄东海的区域海洋学和开展有关的理论研究，打下了基础。

此外，还对个别流系所存在的问题，提出

了某些与长期以来公认的结论不同的看法（例如，有关夏季台湾暖流的来源，冬季台湾海峡中海流的流向等），其中有一些得到了近年来观测结果的初步支持。

浅海的水文情况，远较深海大洋来得复杂。海洋学上的经典理论和深海大洋中的海流计算方法在浅海中是否适用以及如何应用，是亟待解决的问题。通过我们的工作，发现了一些问题，例如，黄东海浅海海流的性质，似非全属地转流，可能还存在着所谓“射形流”的成分。同时，针对海流成分的复杂性和动力计算在浅海中所遇到的困难，先后提出了余流分离法和地转流计算法，试用结果比较好。还有，考虑了垂直涡动粘滞和海底摩擦效应的海流计算方法，也正在探索中。

在应用性课题的研究方面，主要是为港工、渔业、航运和国防等部门提供了有关的报告和科学资料。

泥沙淤积是一个严重影响某些港湾建设和航运发展的大问题，它又与水文动力因子的分布变化有着密切的关系。我们开展了北起渤海湾，南到长江口许多地方的水文调查工作。有的为解决港湾（如塘沽新港和连云港）和航道（如长江口）的泥沙来源和淤积速度等问题，提供了一些线索和数据。有的为国防基地（如23基地和09工程等）和船厂（如青岛红星造船厂）的建设，提供了工程设计参考资料。

近几年前，和有关单位一起，共同完成了海港水文规范中海流、潮位、波浪等三章的编写工作，为港工部门提供了技术标准。

上升流现象对阐明渔场的水文结构和渔情变化等问题有着重要联系。近年来，我们完成了与舟山渔场有密切联系的浙东上升流的第一阶段调查研究工作，论述了这里出现的上升流的种种迹象，上升流流速的计算方法，并对其动力原因作了分析探讨。关于渔场渔汛期的水温预报工作，我们也摸索了一些经验。

海流对船舰航行有直接影响。我所曾以青申线为试点，为航运部门提供了海流单站预报的经验关系式，供推算船位之用。以后，又通

过半经验半理论的途径，在这方面取得了一些初步的结果。

黑潮是流经我国东海的著名洋流。它的变化，不仅与黄东海的海况，还与我国东部地区的气候变迁（特别是旱、涝现象）关系密切。最近几年，通过对台湾省东西两岸海区长期历史资料的统计分析，分别找到了与台湾海峡表层流和黑潮流速流量的季节变化有关系的一些示性指标。这些初步结果，为我们今后进一步全面、深入地开展黑潮研究提供了有益线索。

长期以来，我国还没有自己编绘的海洋水文图集。现在，在广泛搜集国内外资料的基础上，先后编绘了一些气候式图册，例如，渤、黄东海的表、中、底层温、盐、密度各季分布图，表层海流逐月分布图，海面风应力等逐月分布图等，有的已供有关部门试用。

最近，积极开展了以东海大陆架的水文特征和海流结构为重点的调查研究工作，以便为大陆架的划分提供水文学方面的科学资料。调查海区进一步向东南深海区域扩大，首次取得了一批较深海域的水文和海流资料，这为今后进行包括全部深水区域在内的整个黄东海的研究工作，创造了有利的条件。

海 波

我所的海浪工作主要包括观测仪器的研制、在海洋工程中的应用和关于海浪生成发展机制的理论研究等三个方面。

为了获得可靠的观测数据，我们先后研制成功压力式、超声波式和电接触式测波仪。其中，电接触式测波仪的设计原理较先进，具有精度高和制作简单的优点，观测所得的波面高度可以用数字形式记录下来。

海浪对于海洋工程设施影响很大。这些年来，我们集中了较多的力量来解决国防和生产中提出的急需解决的若干海浪问题。一类课题是通过对有关海区的大风海浪过程的现场观测和通过模拟实验，为一些海港工程（如56—129工程，连云港扩建工程等）和石油钻探设施优选了设计方案或提供了必要的设计参数，并为

船舶设计提供了海浪谱。另一类课题则是研究海浪对海中建筑物的破坏力。我们通过两种途径来解决这个问题：一是研制成一种性能较好的波力测试仪器，可以测得桩柱的单点波力和环形合力。用它对渤海石油井架进行了现场观测，获得了工程上普遍采用的摩里森公式的惯性系数和阻力系数的观测值，这些数据现已为生产部门所采用。二是从理论上导出了由海浪谱推算波力谱的方法，在这项研究中还利用现场观测资料对惯性系数和阻力系数进行了经验的估计。

海浪的生成发展机制对于海浪预报具有重要意义。对于这方面的理论研究现在已经着手，并且取得初步成果。最近，在前人的共振和剪流模式的基础上，考虑了流体的粘性，提出共振、剪流和切应力的综合模式，这个模式更加接近实际。

在海洋动力学的研究中，动力模拟实验是一个重要手段。但是我们以往进行的工作均借助外单位的设备，工作项目也只局限于海浪方面。为了更能适应各方面研究工作的需要，目前正在积极筹建自己的实验室。

潮汐潮流和风暴潮

在我国广阔的陆架海域上，潮流是海水流动的重要成份之一，有时甚至是主要成份。交通、渔业和军事活动均受到潮流的很大影响。我所潮流预报的研究工作在渤海和北黄海西部调查中就曾经开展过，但当时预报方法基本沿用苏联的方法，这种方法准确度虽然较高，但预报图表篇幅庞大，使用十分麻烦。1970年我所提出了一个潮流预报的新方法，其准确度与苏联的方法相当，而篇幅减少约十倍，并且便于使用，这使得多站多层的大面预报成为实际可能。为了预报像台湾海峡、朝鲜海峡等目前尚不能进行详细调查而战略意义重大的海区的潮流，我们对潮汐微分方程采用数值方法进行了理论计算，获得基本可靠的结果，并和国家海洋局情报所、人民解放军京字116部队、中国科学院南海海洋研究所共同协作，对我国近海

几十万个海流观测数据进行了分析研究，还对几个有重要意义的海区进行了数值计算，最后编制了我国近海各海区包括约一千个预报站、每站五层的潮流永久预报图表集。

陆架海潮汐的一个重要特点是非线性效应显著，这时常使经典的预报方法具有相当大的误差。我们采用准调和分潮表示非线性效应，显著地提高了预报效果。同时还对陆架海的一些重要理论问题，如摩擦对海湾中潮波的影响，摩擦的非线性效应，黄海潮能的消耗等问题进行了研究，获得了一些有意义的结果。

此外，我们还与国家海洋局情报所协作，提出了一个确定海洋水文测量基准面的方法。从跟我国沿海实测水位资料的对比来看，比国内外现有方法好。

我国是世界上遭受风暴潮袭击最频繁的国家之一。1969年四月莱洲湾的严重风暴潮灾害之后，我们开展了关于风暴潮预报方法的研究，不久提出了这个海湾的风暴潮预报公式，检验结果比较满意。随后我们又研究了东南沿海台风潮的特点，并提出了预报公式。为了进一步提高预报的准确性，还对台风潮进行了一些理论探讨，解释了这些地区台风潮的某些特征。

海洋气象和海水污染

近几年来，我们也从海洋水文物理学的观点和方法出发，开展了海洋气象和海水污染这两门学科中有关课题的研究。

在海洋气象方面，为了了解中国海及邻近大洋海-气交换的情况以及这一海域的水文条件对大气环流的影响，从而为我国东南沿海的长期天气预报（特别是旱、涝预报）提供线索，

先后进行了“渤、黄、东海海面热量平衡”和“西北太平洋海面热量平衡”两项工作，并编绘完成了两部图集（前一项工作系与我院地理研究所合作），还对渤、黄、东海海面热量平衡的平均状况作了分析探讨。在热平衡计算中，还根据近海和沿岸站的资料，对有关参数作了验证，从而完善了计算方法。这项工作为研究黄东海及邻近大洋的海气相互关系提供了部分基本资料。

随着我国海上石油工业的发展，海水的石油污染问题成为一个重要的研究课题。七十年代初期，我们和所内外兄弟单位共同进行了山东半岛沿岸及南黄海北部污染物来源的调查研究工作。通过几年来的调访和污染物漂移途径的分析，为这一海区的污染物源自我国石油工业和石油海运这一比较合理的结论，从水文学方面提供了重要的证据。

综上所述，通过二十余年来调查研究，对我国近海区域水文物理现象的分布变化有了一个轮廓性的了解，同时为国防和生产建设提供了一些重要的资料和有意义的成果。这些工作也为今后进一步开展中国海及邻近大洋的调查研究，打下了一定的基础。但是，也存在着一些薄弱环节，特别是在观测手段，资料处理方法以及基础理论研究等方面，更有待大力予以加强。这样，才能进一步发展这门学科，并能满足国防和生产部门提出的愈来愈高的要求。

我们深信，在毛主席革命路线的指引下，在以华主席为首的党中央的英明领导下，我国的海洋水文物理工作者，一定能够为在本世纪内这门学科赶超世界先进水平，为实现我国的四个现代化，作出应有的贡献。